Versuchsanleitung:
Der Proband setzt sich auf einen Stuhl. Vor ihm auf

dem Tisch liegt ein I-pad auf welchem die Uhr-App mit
der Timer Einstellung gedffnet ist. Die linke Hand des
Probanden liegt an der unteren linken Ecke des Gerite
Die Person welche den Versuch durchfuhrt deckt nun
mit einer Hand den Start Knopf zu, sodass er fiir den
Probanden nicht zu sehen ist. DieVersuchsperson
achtet auf den Timer, welcher in einem beliebigen
Moment von der Versuchsdurchfiihrenden Person
ausgeldst wurde. Startet die Zeit, driickt der Proband sc
schnell wir moglich mit der linken Hand auf den Stopp
Knopf. Die gemessene Zeit zwischen Start und Stopp ist
der Messwert. Jeder Proband fiihrt den Versuch zehn
mal durch. Missglickte Versuche werden nicht gezit
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rgebnisse des zweiten Durchgangs des Versuchs:
Hierbei gab es mehr Probanden und Cheyenne hat den
Start Knopf besser abgedeckt.

Man erkennt zwischen Durchgang 1. Und Durchgang 2.,

dass sich die meisten Versuchspersonen dadurch
erschlechtert haben.
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An den Box-Plots ist zu erkennen, dass die Werte de
Durchgangs mit Zucker gleichmaRiger ausgefallen sind. D
Box-Plots sind kleiner und haben in der Allgemeinheit
einen geringeren Werteumfang. Auch sieht man, dass es
dafir aber mehr einzelne AusreiRer gibt, als bei den
Durchgangen davor.

Vergleicht man aber die einzelnen Werte und Mittelwerte
eines Probanden miteinander, so stellt man fest, dass sich
die meisten minimal verschlechtert haben. Nur bei Emily
und Bendix bemerkt man, dass die Werte besser
geworden sind.

Jedoch kann man nicht erfassen, ob das dem Zufall zu
verschulden ist.

Im Abschluss kann man definieren, dass ein hoherer
Zuckergehalt im Blut meistens oder uberwiegend nic
dazu beitragt die Reaktionszeit zu verbessern. Die
Fahigkeit zu reagieren nimmt durch die zugefihrte
kurzzeitige, Energie ab.

REAKTIONSZEIT ZWEITER DURCHGANG
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Der Proband steht mit offenen Beinen auf einer vorgegebenen
Markierung. Hinter ihm steht der Werfer, sodass er den Ricken des
Probanden sieht Der Werler rollt, ebenfalls von einem markierten
Platz aus, zu einem unvorhersehbaren, selbstgewahiten Zeitpunkt den
Ball durch die offenstehenden Beine. Der Proband schaut dabei auf
den Boden. Der Stopper befindet sich wahrenddessen auf der Hohe
der Baine der Testperson. Er misst die Zeit von dem Moment, ab dem |
der Ball durch die geine rolit, bis der Proband eine Reaktion zeigt. |
Dabei reicht eine Vorwansbewegun?. die andeutet, dass man
losrennen mochte. Diesen Versuch fGhren wir zuerst 10 Mal durch.
AnschlieBend muss der Proband 2 Minuten durch den Schulhof
rennen. Dabel wird darauf geachtet, dass die Geschwindigkeit
konstant bleibt. Unmittelbar nach dem Rennen werden die 10
Messungen wiederholl und diese werden mit den Messungen vor der
korperlichen Anstrengung verglichen.

o~

" Ausblick: |
Wir ktnnten unseren Versuch optimieren, indem wir die

- Zeltmessungsvariante verbessem. Das bedeutet, dass keine Stoppuhr
verwendet wird, sondern eine Alternative, bei der der Einfluss des

~ “Sroppers” nicht mehr die Ergebnisse leicht beeinflusst. Ebenfalls

. konnte man verschiedene Sportbetatigungen austesten, somit testen wir

| nicht nur das Laufen (Herz-Kreislauf) sondemn auch z.B,

Krafuraining(Muskeln).

= Versuchs-
~ autbau

Im Rahmen des NwT Unterrichts haben wir ein Projekt gemacht,
welches die Reaktionszeit und ihre Beeinflussung behandelt. Jede
Gruppe hat dazu eine Hypothese aufgestellt, was die Reaktionszeit
verdndern, bzw. verbessern oder verschlechtern kénnte. Unsere
Hypothese lautete;

Wir vermuten, dass die Reaktionszeit eines Menschen von der
korperlichen Energie abhdngt. Das bedeutet, dass die Reaktionszeit nach
Sport schlechter wird, da man angestrengt Ist.
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Projekt Reaktionszeit vordem Laufen
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Grundsatzlich kénnen wir sagen ,dass unsere Hypothese zum groKien
Teil entkrdftet wurde. BeispielsweiRe bei Cheyennes Durchfuhrung kann
man erkennen ,dass sich ithr Durchschnitt nach der sportlichen
Betatigung um 0,2s verbessert hat. Auch bei Kai lisst sich eine
Verbesserung von 0,1s feststellen. AuBerdem konnte man bei ihm
beobachten ,dass seine seine Werte danach um einiges konstanter
geworden sind. Dies konnte man nicht nur bei Kai erkennen ,sondern
auch bei vielen anderen Probanden (zum Beispiel bei Alessandro und
Georgi).

Es gab auch Probanden die unserer Hypothese entsprechende Messwerte
aufgewiesen haben. Dafiir kénnte man Miguels Werte als Beispiel
nehmen: Er hat sich nach der sportlichen Einheit um 0,2s verschlechtert,

genauso wie das Konstant sein abnahm.

ir erkldren und diese Ergebnisse folgendermaRen:
Die meisten Probanden waren nach der Bewegung korprlich “aktiviert”
und dardurch wacher und aufmerksamer bei der Versuchsdurchfuhrung.
Das betraf vorallem die Mitschiler/innen, die in ihrer Freizeit auch als
Hobby Sport wreiben.
Dies kann allerdings Personen abhingig sein, denn viele
Mitschiller/innen waren nach der Bewegung angestrengt und hatten nur
noch wenig Ausdauer. Somit nahm die Konzentration und Schnelligkeit
ab, wie man an unserem gesehen hat.

Projekt Reaktionszeit nach dem Laufen
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Hypothese: |
| Laute Musik verschlechtert die Reaktionszeit, | ] ,
| Einleitung : ' |
Beim Projekt ging es darum, dass die Gruppe einen Versuch
entwirft, um die Reaktionszeit messen zu kénnen und daraus einen

Faktor zu bestimmen, der die Reaktionszeit beeintrachtigt. Wir
haben uns fOr folgenden Versuch entschieden:

|
| , ‘
l i u P 3

- | — — e ——— —

= | B s Versuchsaufbau: | |
Ein Mitglied aus der Gruppe halt ein Lineal an den Fingerspitzen s —_r e w1 aad ol < B i
senkrecht Ober eine Tischkante. Der Proband legt seinen Arm auf ‘ | |
so den Tisch, dass die Hand unter dem Lineal Gber die Tischkante | | ’
B T g R ragt. Irgendwann wird das Lineal losgelassen. Der Proband muss o p—g— : —— - e e e — ——e
es moglichst schnell fangen. Dann wird abgelesen, wie tief das | |
Lineal gefallen ist. '
P I N Es gibt 2 Durchgange a 10 Versuche: = R | | ‘ ]
Beim 1. Durchgang ist es im Raum still, beim 2. Durchgang hdrt der | N S
Proband Ober Kopfhorer das .Lied NFL-Theme". | | |
Mit der Formel
—p ~ L - =_[22 - | B L. — . e
haben %vir dann die Reaktionszeit ausgerechnet. |
g steht far den Ortsfaktor (9,81), | |
[— | s , s for die gefallene Strecke des Lineals. | | N i i R 2 W
Die Werte haben wir in eine Tabelle eingetragen und auf Grundlage | | | | S )
dessen Boxplots erstelit. o | |
- ' - s 1 : 2 g AR, TG SV e | B ' N s s =
|
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Einfluss lauter Musik auf Reaktionszeit 1
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einem Tisch ein MacBook, auf dem eine Stoppuhr gedfinet ist. Man drickt auf den
Voliblidschirm und stelit eino Wand (2. B. eine Mappe) zwischen die Hilfte des MacBooks. Der
— | Proband und Person A haben jeweils eine Hilfte der Leertaste, die durch die Wand getrennt
wird. Die Hande beider befinden sich Ober ihre jeweilige HiIRe der Leertaste. Person A
drdckt nun immer zufallig auf die Leertaste, wodurch die Zeit gestartet wird Der Proband
muss, sobald er auf dem Bildschirm sieht, dass die Zeit startet, so schnell er kann die
Leertaste unter seinen Fingern dricken. Dies wird 8-Mal wiederholt und das Ganze an

unterschiedlichen Probanden (z B. finf weitere)
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Im Rohmen enes NwT-Prorktes haen wir uns mit der menghiicher

Realdionsat besciaftigr ung Uns de Froge aestellt, wie swan de Aussicht
Quf eine Bebhmng auf die Reokhonszeit auswirkt.

Hiecfor haben wir uns einen  Versuch zur Messung der Replctions2aib
ubulegr,d(:r wie fo\s'r aolaust
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Beim Vergeh beder Boxplots konnen wir uﬁsQré 7heor|'e. die Realtiops-

zeab vecbessere @idh N AuSsidht auf ene Be\o\-mung, besm’h'aen- Es Aalit
aut, dass die Realchonszeiten dec Proainden nent nur hauptsichlich
besser, Sondern auch konstanter gewovden Sd.

Dies glt, Mit Ausnanwe von zwer Proanden, die durch eine andere
Motvation (besser 2u san als ihre Freunde) vermutlicn ihre eigene
Pelonnung” hatten und  dadurdn das  Exgebnis verfulschi aken, fur
alle Testpesonen.
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Bci unserem Versuch gibl es pach 2mge Verbamwrgsm&ghchhifm.
W.'r haben die lesune ohne Eelohamg Qn eum aacyen ‘/;3 als ole
M &lohﬂwa dﬂ(hyr‘;l‘p‘-. & M’Hq sich te Tam fo(M oley H'thdm

avf . . ..

viser fb‘b”'-‘ Qustirhen kanngs. Zisatzhely; haben die rustken dor
\de\zh ohng gabhnwg.vw jafmn kb &lo/,,,‘,,,g .slang{Lnol(n, So ist
& mMoghth, dass die JoBkenteils pesseron Vorsucha mit Belohavag clurch
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- ten Loengfokh austande kamen.

Avfordem haben evir durch das Enselzen gngr Steppehe 2ur Mexsung
the, UWQU"SUN‘ in uaseren Masseatlen.

Dl';&n '-Fahler haben evir thotp Duhtcwn innarhalb der Geuppp 2y
spat echannt ungl dann nicht boheben

— Baim Mclns&m Mal sollten wir allt Vosxhe am selben Tog duthfchren
und die Reitenfolge des Versuche mit vnat ohag Belohnuag

——— Wdiren. Auh solllen et uns in clr Groppe beser aloskmaten yndd

tehler om Vessuch Shaaller arkeanen vad  bahoben
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Reaktionszeit fihrendes Auge

Fihrend B nicht Fihrend [ beide

0,35

0,3

0,25

0,2

0,15

Reaktionszeit in s

0,1

0,05

Diagramm 1

Reaktionszeit in Relation zum Alter

9-11. I 12-15. @ 48-50.

O
N

o
G

Reaktionszeit in s

o
[

0,05

Diagramm 2

Reaktionszeit in Relation zum fithrenden Auge
O] links fihrend rechts fGhrend

0,35

&
W

=
&

=
N

0,15

o
[

Reaktionszeit in Sekunden

0,05

Diagramm 3

Fehlerhaft war bei diesem Proj

ekt, dass nur eine Person mit ein
rechts fihrendem Auge untersucht wurden. Zudem waren unter

Nach der Auswertung hat sicht die oben genannte These bestatigt. Wie man in Diag
Boxplot mit dem Werten der Versuche mit beiden Augen den Niedrigsten Mittelwert, M
Quartil. AuBerdem sind Minimum, Maximum, beide Quartile, Mittelwert und Median be
dem fGhrenen Auge besser, als bei denen mit dem nicht fihrenden Auge.

Weitergehend muss beachtet werden, dass die Personen mit ei
als Personen mit einem links fihrenden Auge. (Diagramm 3)

wenige dltere und dazwischen gar keine, womit ganze Altersgruppen fehlen.

Eine Weitere interresante F

beiden Augen unterscheide

o schne b Auge-

Fragestellung

[ ielt das
Mit welchem Auge hat man eine bessere Reaktionszeit, und spiell
fihrende Auge dabei eine Rolle?

Hypothese

s mit dem einzelnen

. it al !
Man hat mit beiden Augen eine bessere Reaktionszel ionszelt

rea
Auge. Das fohrende Auge ist das Auge mit der schnelleren

Messvorschrift

Bei dem Versuch wird zuerst das Stativ aufgebaut. Danp setzt sich
die Testperson 60cm vom Stab entfernt hin und stref:kt.lhren Arm
aus. Die Testperson &ffnet dann ihre Hand uqd sp(elzt |hren
Daumen im 90° Winkel von der Hand weg. Dies v«(lrd mit der
starken Hand gemacht. Der Stab wird dann von einer anderen
Person im Abstand von einem Zentimeter (iber die Hand gehalte'n.
Mit einem Karton wird dann die Sicht der Testperson verdeckt, bis
sie nur noch den untern Teil des Stabes sieht. Die Testperson :
verdeckt dann mit ihrer schwachen Hand ein Auge verdeckt. Bei
dem Versuch wird namlich die Reaktionszeit mit dem rechten,
linken und mit beiden Augen gemessen.

Versuchsplanung

Es wurden 8 Personen je 15 mal getestet. Jeweils:
5 Tests mit dem rechten Auge,

S5 Tests mit dem linken Auge,

5 Tests mit beiden Augen.

em links fGhrenden Auge aber mehrere mit einem
den Versuchspersonen viele junge Personen, aber

rage ist, ob sich diese Ergebnisse von Personen mit sehbeintrachtigung auf einem oder
n.

ramm 1 sehen kann, hat das
9dian, Maximum und erstes
I den Werten der Versuche mit
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{ WIir haben uns die Prage gestelli, wie das Blinken des Hintergrunds einen Einfluss auf die
Reaktionszels nimmt. Unsere Hypothese war, desto schneller der Hintergrund blinkt desto
langsamer ist die Reaktionszeit :

2
:

|

' Vor dem Test hat man 5 Testversuche, welche ohne Einwirkung statt finden. Man hat

- 40 Versuche, In 4 verschiedenen Kategorien. In jeder Kategorie hat man 10 Versuche.

- Die Kategorien macht man immer in einer festgelegten Reihenfolge. Nach jedem
Versuch gibt es eine 10 Sekunden lange Pause um die Daten aufzuschreiben. Nach

i
- jeder Kategorie gibt es eine 30 Sekunden lange Pause f(r die Testpersonen. Danach
erhiilt man 5 Testversuche in der nichsten Kategorie.

Ergebnisse

Unser Ergebnis ist, dass der Miuelwen ohne Blinken am besten ist, mit langsamen blinken am
langsamsten, wenn es normal schnell blinkt am 3. besten und wenn es schnell blinkt am 2. besten

Ist.
Beeinflussung von Blinken

) Ohine Einwirkung T Langsames Blinken ] Bimken [ Schnelles Blinken

| o Q
o
0.4 ~
06 : ; 8
s 04 %%r—%ﬂﬁ
& o2 ; .
0 . =

AuBerdem haben wir unter anderem geschaut, ob das Alter einen Unterschied bei dem Reaktionstest
macht, Hier fanden wir heraus, dass dies der Fall. Menschen im Alter von 16 Jahren haben am
besten abgesclmitten, Menschen lm Alier von 49 am schlechtesten.

Reaktionszeit nach Alter

€] 12 Jahre At [J 13 Jabre alt I 14 Jahre st CJ 16 Jahwe alt
7] 1) Juhwe akt O 45 Jahre ak 0 49 Jahre alt
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Ausblick:

Unsere Werte kinnten etwas verzerr sein, da es zweimal den Wert Null gibt, was
| | praktisch unm&glich ist. AuBerdem haben wir nicht gleich viele minnliche wie
: : welblich Personen getestet und auch von der Altersverteilung her ist es nicht

komplett ausgeglichen.
Eine weitere Fragestellung an
Unterschied macht, wenn man

der man noch welter forschen knnte wire, ob es einen
andere Farben [Ur den Hintergrund verwenden wiirde,
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Diskussion der Ergebnisse:
Reaktlonszelt je nach Schnelligkeit des Blinkensi.

Siehe Abb. |

Wie man im Boxplot erkennen kann, wirkt sich das Blinken fast gar nicht auf die
Reaktionszelt aus. Allerdings kann man auch sehen, dass die Reaktionszeit im
Durchschnitt ein bisschen besser [st, wenn der Hintergrund gar nicht blinkt. Die
schlechteste Reaktionszeit findet man bei der zweiten Version. Im Durchschnitt,

beeinflusst also langsames Blinken die Reaktionszeit am melsten.
Generell kann man aber sagen, dass unsere Hypothese falsch ist.

Reaktionszeit je nach Alter:

Siehe Abb. 2
Unsere These war, dass die Reaktionszeit am besten bei Jugendlichen und am

schlechtesten bei Kleinkindemn oder dlteren Menschen ist. Wie man sehen kann, hat
sich das bewiesen, da die 16 jdhrigen die besten Zeiten hatten und alle Alteren oder
Jiingeren schlechter waren.

Reaktionszelt je nach Versuchsreihenfolge:

Siehe Abb, 3
Unsere Vermutung war, dass die Reaktionszeit am schlechtesten wire, wenn wir mit

der vierten Version beginnen wiirden. Allerdings, hat sich herausgestellt, dass es
nicht wirklich einen Unterschied macht, sondern es eigentlich egal ist, da die
Reaktionszeiten fast gleich sind.

Reaktionszeit Je nach Geschlecht:

Siehe Abb, 4
Wir haben vermutet, dass Minner und Frauen ungefihr gleich gut sein wiirden. Wie
man erkennen kann ist der Unterschied tatsichlich nicht so ausgeprigt, dass man

wirklich sagen konnte, dass Minner eine gravierend andere Reaktionszeit als Frauen
hitten.

.
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Abschlussanalyse

g war, ob man eine schnellere
Reaktionszeit hat, wenn man unsere Stange hort oder sieht

Unsere Hypothese war, dann das man eine schnellere
Reaktionszeit hat, wenn man die Stange sieht.

1: Unsere Fragestellun

unserer Hypothese richtig. Man kann sehe

2: Wir waren mit
e Stange sehen eine bessere

E;s, wenn die Testpersonen di
Reakrior eit haben.
3: Wir haben nach
sehschwache hiren vs

sehen Alter geschlecht

4: Wir hatten 2 wesentliche Fehler gemacht unser 1 F

war es, dass wir uns nicht genug Zeit genommen hab ehler
die Testung der Personen dies hatte uns einige Proit‘) ' en flr
erspart und wir hatten jetzt eine weitere wichtige Kafme
Der 2 Fehler, den wir gemacht haben, war, dass wir n.eiori.e.
gleichen Bedingungen wir 2 unsere Tests hatten. Wielic ht die
oben schon gesagt habe, hatten wir keine Manner undC

Frauen im gleichen alter. Dies konnte einen unseren Tests
verfalscht haben.

T — —

|
}

5: Nach dem Review haben wir folgende neue Fragestell
Ist die Reaktionszeit schneller, wenn man die Stange fﬁh;:"sz

oder sieht.
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Analyse: Wie man sehen kann ist das Alter ein w
es

wirklich vergleichen.

Analyse: M
Boxpﬁts Sinadndkaasn'ri\eeg;ksnnen,ddass es genau die gleichen
aran, dass wir nur Frauen '
| gefunden Punkt bei der Reaktionszeit - entlic
::g::.dc:l:szoo-:sojlahhre e:lt waren und nur Manner gefunden i 20-30-Jahrigen haben deut;igs -‘:esslse: t mban auch deutlic: e|;,
-65 Jahre alt waren daher k . 50—-65-Jahri - rabgeschni E o
ann man es nicht rigen. Wobei der Minimalwert relatiy lgtlteei:hwi,: : >
ei

beiden zeigt, dass die 20-3
. 3 O-Jahrigen einen vi
v
M:;lir:natﬂzrt haben und auch einen besseret:el,)?zess:cren
nd es gab auch viel weniger Streuung rc hnity,

HoOren vs sehen
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alyse: Man kann sehen, dass es kein groRer Unterschied

Analys
zwischen Sehen und Héren gibt, aber trotzdem war Sehen |
im

purchschnitt hesser als Horen und es gab ebenfalls wenige

yung das wiederum zeigt auch, dass wir mit unserenfy

Stre
Hypothese richtig lagen.
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Messvorsch rift; \

ZU testen, ob Musik Ube
e T rhaupt einen Einfluss hat.

mal pro Musikstiick getestet,

Alter

(] 2(6-10) [C]3(10-15) []4(16-20) [ ]21-30 | 31-40 (] 41-50

0.8

Qo

0.7 -1-
0,6

0.5 o I |

0.4 [- B

o
}—~!X ——{o o)

0,2
0,1

Wenn man sich das Diagramm zur Reaktionszeit verschiedener
Altersgruppen ansieht, dann kommt man zu dem Ergebnis, dass die
Altersgruppe 21-30 Jahre die beste Reaktionszeit hat, was man an
dem nledrigen Mittelwert sowie nledrigen Median festmachen kann.
Auch hat der Boxplot zu dieser Altersgruppe die geringste Streuung,
es gibt keine AusreiBer, Eine dhnlich geringe Streuung hat der Boxplot
der Altersgruppe 10~15 Jahre, auch hier gibt es keine AusreilBer. Dle
Altersgruppen 6-10 Jahren, 16-20 Jahren und 51-50 Jahren haben
alle eine groRere Streuung, die Altersgruppe 6-10 Jahre war Insgesamt
am schlechtesten. Das sieht man an dem Median, dem Mittelwert
sowle dem der hohem Maximum. Das hochste Maximum hat aber die
Altersgruppe 16-20 Jahre, dies scheinen aber Ausreifer zu sein, da
sowohl Median als auch Mittelwert nicht auBergewdhnlich hoch sind.
Zu dlesem Dlagramm Ist es auch wichtig zu sagen, dass hauptsachlich

Personen Im Altersbereich 16-20 getestet wurden.

Elisabaih o [lea . Vancsn

Versuchsaufbau:

s

Wir hatten ein MacBook auf einen Tisch gestellit,

Vor diesem Tisch stand eln Stuhl, mit Rickenlehne.

Auf dem MacBook war Im Vollbildschirm unser Scratch Programm zusehen,
Das MacBook stand mittig auf dem Tisch.

Wenn man sich die Ergebnisse jetzt ansieht, kommt man.zu dem
Ergebnis, dass die Hypothese der Wahrheit entspricht. Die vier
Durchgange mit den verschiedenen Musiktypen - eln Kinderlied mit
den Namen ‘Wo ist meine Mama?’ ein klassisches Musikstiick mit dem
Namen ‘Pop Elise', ein Rap-song mit dem Namen ‘N95’ und ein Lied
mit zwej verschiedenen Sprachen, das ‘Denglisch’ heiRt - sind
verglichen mit dem Durchgang ohne Musik etwas schlechter, was man
am Mittelwert des entsprechenden Boxplots festmachen kann.

Reaktionszeit mit Musik

(] Wo ist meine Mama? [ Pour Elise [] Ohne [} N95 [7] Denglisch

0,8

0,6 |
b
. | X

0,4

H bk

0,3
0,2
0,1

Zeit in Sekunden

Auch aus diesem Boxplot entnehmbar st die Tatsache, dass das
klassische Musikstlick die Reaktionszeit am meisten verschlechtert, da
nicht nur das Maximum am weitesten oben liegt, sondern auch der

. Mittelwert am schlechtesten ist. Die restlichen Musiktypen scheinen

die Reaktlonszeit ungefdhr gleich stark zu beeinflussen, da der
Mittelwert immer ungefahr glaeich ist, dle maximalen Werte bel N95

und Englisch sind jedoch schlechter.

O

Versuchsvorschrift:

Die Person legt den rechten
Die linke Hand llegt links nebe
Sobald der Bildschirm weill wir
erscheint und driickt dann <o s
Dieser Vorgang wiederholt si

D

Reaktionszeit in s

le Leertaste darf von der P

C— e

0.8
0,7
0,6
0.5

Zelgfinger auf die Leertaste.
n dem MacBook auf dem Tisch.

d, wartet die Testperson, bis ein griiner Ball
chnell wie méglich die Leertaste,
ch insgesamt 5-mal.

€rson nur einmal gedrickt werden. ‘

Geschlecht

CJ Minnlich [ Welblich

0.4

03
0,2
0,1

Geschlecht angehért haben
hundertprozentig zuverldssig sind.

, weshalb diese Werte eventuel| nicht
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Abschlussanalyse

In unseren Reaktionszeitversuchen haben wir untersucht, ob die Versuchspersonen mit ihrer
starken Hand oder mit threr schwachen Hand besser beim Fangen des Stabes sind. Unsere
Hypothese war, dass die Versuchspersonen beim Fangen des Stabes mit ihrer starken Hand
besser sind, als mit Ihrer schwachen Hand. Beim Auswerten der Versuche der starken und
der schwachen Hand ist uns aufgefallen, dass die Ergebnisse der starken Hand besser als die
der schwachen Hand sind (siehe Boxplot). Damit wire unsere Deutungshypothese belegt.

starks und schwache Hand
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Boxplot 1
AuBerdem Ist uns beim Auswerten der Ergebnisse des Geschlechts aufgefallen, dass die
Ergebnisse der weiblichen Testpersonen besser waren, als die der mannlichen Testpersonen.

mannch wesbiich

[ mmen | saSuaR

JE2EefuSel

' Boxplot 2
Belm Auswerten der starken- und der schwachen Hand der Geschlechter, Ist uns aufgefallen,
dass bei beiden Geschlechtern, die starke Hand besser als die schwache Hand Ist. Damit
kénnte man eventuell ausschilefen, dass das Geschlecht eine Rolle spielt, da bel beiden
Geschlechtern die starke Hand besser ist (siehe Boxplot 3 und 4),

m starke und schwache Hand w starke und schwache Hand
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Zudem fiel uns auf, dass die Versuche der linken Variante im Durchschnitt besser als die der
rechten Variante waren (siehe Boxplot 5).
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Des Weiteren fiel uns auf, dass bei der starken und der schwachen Hand der Linkshiander
besser abgeschnitten hat als der Rechtshinder. Das konnte eventuell daran liegen, dass wir
neun Rechtshander und nur einen Linkshander hatten. Somit kénnte der Linkshidnder die
Ergebnisse beeinflussen und deswegen mit der starken und der schwachen Hand besser als
die Rechtshinder sein (siehe Boxplot 6 und 7),
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Boxplot 6

Bel der Durchfihrung gab es leider einige Fehler, wie zum Beispiel, dass wir neun
Rechtshinder, aber nur einen Linkshander untersucht hatten oder dass die Proportion
swischen den Geschlechtern nicht gleich war, da wir nur vier Manner aber sechs Frauen
hatten. Eine neue Fragestellung, die man untersuchen kdnnte, ware zum Beispiel, wie die
Ergebnisse bel umgelernten Rechts- oder Linkshandern sind. AuRerdem kénnte man die
Versuche mit mehr Linkshindern durchfihren, um reliablere Ergebnisse zu erhalten.
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N | 2. Person

.....

Auswertung

1) Was ist die Forschungsfra

Wie ist die Reaktionszeit des Fangers, wenn er abgelenkt wird oder nicht?

2) Was wurde untersucht?

Es wurde untersucht welche Auswirkung andere Faktoren, also Ablenkung In zwel

verschiedenen Arten, auf die Messwerte des Testpersonen haben.

3) Wie viele Testpersonen gab es?

Es wurden 19 Person getestet (12 mannlich, 7 weiblich mit unterschiedlichen

Altersgruppen).
e | 10. Person

Hinweis: Diese Angaben wurden in der Auswertung nicht mit ein bezogen, dadurch

das die Forscher nicht viel Zeit hatten, mehr zu untersuchen

4) Weilche Schisse konnte man aus dem Experiment ziehen?

Daraus konnte man ziehen, das sich die Werte der meisten Testpersonen

verschiechtern, sobald sie wahrend der Versuche abgelenkt werden.

(Bei ungefihr 70% ist es so, dass die Werte (auch erkennbar in den Boxplots) groBer
waren mit Ablenkung, als chne Ablenkung.

| | | | | | | | | ' | | s I |
. S} Weiche Fehler kdnnten aufgetreten sein)

R 11. Person R | = 13. Person T s e
| 12. Person 08— — e ———— e Bei den Versuchen waren wir nicht prazise genug, d.h wir haben nicht genau
o= 1 12 drauf geachtet, dass die Testpersonen ihre Hand auf der angegeben HGhe
| ; | beibehalten, sobald sie das Lineal fangen missen. Also die Fanger
e oa ; positionierten ihre Handfliche auf der Markierung, aber sobald dann das
e 0.6 5 Lineal gefallen ist, bewegten sie ihre Hand nach unten um das Lineal zu
e : o | fangen. Dadurch erzielten sie einen Spitzenwert von 4 auf dem Lineal,
7 = r R - | obwohl die Reaktion gar nicht so schnell war und es eigentlich ein Wert von
0 : i S | ; 65 sein solite
14. Person ,
SN o Ebenfalls beim Positionieren der Handfliche an der Markierung, achteten wir
e :: | 7 | nicht darauf. dass die Handflache auch wirklich da lag, also nicht zu weit weg
| . e : oder zu nah oder bisschen darunter oder darUber war. All das konnten 2y
:; -:-‘ 5’ Ungenauigkeiten bei der Auswertung der Werte fihren.
3 o i — —- ' ——r , 3o B § ' e Wir haben zwei verschiedene Arten von Ablenkungen gemacht. Bei den
5 7 Ptk 7 | ‘! i ‘ ersten funf Versuchen werden den Testpersonen Rechenaufgaben gestelilt,
:j 2 A L .:__, N ‘ ‘ : | die sind korrekt beantworten mussten, Bei den anderen finf Versuchen

0 ! \ A R L e . —— b — : i BRI b i —— o ATy ALTAY LT o ; "y i wurdeihnenemenBuchstahengenmt.mdemmdasersteWortsagen

e ‘ | missen, das ihnen in den Kopf kam. Bel unsere Auswertung haben wir nicht

diese zwel Ablenkungen miteinander verglichen, oder getrennt ausgewertet,
um am Ende dann herausfinden Tu kénaen, welche Ablenkungsart jetzt der
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R ealk tionszeit untersuchen
0 Und |herese
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MESSVORSCHRIFT

inC Pe-rson Setlt Si.Ch rackwdrts auf einen StuH w\«l Leﬁt ithre Acme auf
‘die Lehne. Die Hand{lachen massen im Abstand von 10cm zueinander

gerichtet sein. Die andere ferson steht ihe gesenaber und halt eine
Wascheklommer, diese wiederum halt das Lineal oben, sodass das untere

direkl Gber den Handen der ersten Pecson ist. Die exste Person Schaut nur
aut das untere Ende des Lineals. Wenn beide bereit sind, 64fnet die
zweite Ferson die Wascheklommen Die ecste Person muss so schnell

Wi-(-’; mbg Lich zuschnappen. Man zieht das Lineal horizontal aus den
Handen und schaut sich den Wert bei den Mittel fingecn an, den man
exst in Meter umrechnet und in die Formel einsetet 2ie
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Auswertung

Wir haben untersucht, wie sich die Reaktionszeit unterschiedlicher Personen verandert,
wenn sie wahrend der Durchfihrung ein Lied singen. Insgesamt haben wir 13 Personen
verschiedenen Alters und Geschlechts getestet.

Nicht wie erwartet, sind die Werte bel dem Versuch mit der Ablenkung bei manchen
Personen besser, als ohne Ablenkung, beispielsweise bei Gretd und Therese. Dies kénnte
daran liegen, dass ein Trainingseffekt entstanden Ist, die Personen also nach dem ersten
Versuch schon Obung hatten. Jedoch konnten wir da keine RegelmaBigkeit erkennen, da bei
anderen der zweite Versuch deutlich schiechter war, 2.B. bel Lovis und Kathe.

AuRerdem ist uns bel dem Erstellen der Boxplots aufgefallen, dass bel vielen die Werte
zlemlich welt auseinander liegen. Daraus kdnnen wir schlieBen, dass unser Versuch nicht so

genau Ist.

AuBerdem haben wir erkannt, dass die Reaktionszeit nicht von Alter und Geschlecht
abhangt, da beispielsweise Eila, Therese, Marie und Greta alle weiblich und ungefahr gleich
alt, Ihre Reaktionszeiten trotzdem ziemlich unterschiedlich sind.

Wir hatten gedacht, dass altere Leute langsamer reagieren als jungere, allerdings lasst sich
beobachten, dass z.B. Renate (75 Jahre) elne schnellere Reaktionszeit als Greta (15 Jahre)

hat.

Man kann also keine Abhangigkeit von Alter, Geschlecht oder Ablenkung erkennen, jeder
hat selne individuelle Reaktionszeit. Allerdings hatte man den Versuch ofter und bei
mehreren Personen durchfihren kdnnen, um zu prifen, ob dies Zufall ist.

Einen Fehler, den wir bel der Durchfihrung gemacht haben, Ist, dass das Uneal vor dem
Loslassen (ber den Zelgefingern gehalten wurde, wir die Werte jedoch nach dem
zuschnappen an den Mittelfingern abgelesen haben. Deswegen hatten wir die Zahl ablesen

solien, die nach dem Fangen Ober den Zelgefingern stand.

Ein weiterer Fehler, der uns im Nachhinein aufgefallen ist, Ist, dass Ella bel Holger, Renate
und Adam den zweiten Versuch nur neunmal statt zehnmal getestet hat. Deshalb konnten
wir nur mit neun Werten rechnen.

o

e beR1R 28R

B2 870688

H25E8L

G
v

oFefeP

g

. ohpe S aen

mit Swngen

§
v

414

Sa§

vré,“
L")

o 82 88843%

EE S

o %5

opilzgEEs

823438818

oR kel 0ReY




e e e —— -

— e —— =

e S ————

> a———

- —— )

. —— s ——

Ummmfpbewuﬂnkukhmwmenmmmmddie 1
eine Reaktionszeit zu erforschen. Als erstes hatten wir die Idee
neten zu nehmen und ihn an eine Magnet Tafel fallen
lassen. Allerdings haben wir schnell gemerkt, dass diese Methode
‘ ”.gnt,gg,daﬂemcbtgmmm;ohabcnwuumﬁbedegtdas
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wwt(mmkﬁonmwmf Scratch Programmieren. Dies haben wir |
unsmﬂmmmnmmundmkumrlenemkeaknonsmmscr
programmiert. ersuc nisse sind nicht zu verschieden
«und'habcnunsdlcaﬁckmcldmggcgcbendasunmehmchlm }_
falsch sein kann. Da wir aber Reaktionszeiten mit Ablenkungen |

erforschen wollten haben wir im Hintergrund immer verschieden
Bﬂhnanb;ldm' wechseln lassen um die Testpersonen abzulenker. Wie
dinBrscbnixscdewthpmonenzelgmhmdchblmknngdaﬂir 4. |

gesorgt, dass die Reaktionszeit langsamer war als ohne Ablenkung.
Auch einen Emﬂwmnchag&mtgd)amhMDmnhMm
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Gibt es unerwartete Ergebnisse?
Wir haben keine nennenswerten Ausreier die hier genannt werden missen

- Dass das Lineal teilwese lend\tgewackanhatundsunnsohmquas:die getestete
Person vorgewamt hat, dass das Lineal gleich herunterfa

Weitere Faktoren kénnten eine Rolie gespielt haben:
. Eine der getesteten Persmenhatvordem\’usuchen&arzu
- Eine andere Person hat vor dem Versuch

Person 4

Weitere Faktoren, die keine Rolle gespielt hadben kdnnen:
. DerAhlersunterschied der getesteten Personen betrug nur acht Jahre.
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Methode zur Reaktionszeitberechnung

Fiir unsere Idee bendtigt man ein Lineal mit Zentimetereinteilung“**™, eine Wiischeklammer, ein
Stativ!'**™_ eine Schnur™™™ und eine weitere Stange. Um seine Reaktionszeit zu messen, bendtigt
man eine weitere Person.

Man baut ein standfestes Stativ 1,90m hoch und befestigt eine weitere Stange 10cm unter dem
hochsten Punkt des Stativs horizontal zum Stativ zueinander. AuBerdem muss man die Schnur am
ende des Lineals mit der Wiischeklammer befestigen. Dasr mit der Schnur befestigte Lineal wird
daraufhin von einer anderen Person wie ein Flaschenzug fiber die Stange gehalten. Dabei wird nur
das Schnurende angefasst. Die Person welche die Schnur hilt befindet sich hinter der Person die
ihre Reaktionszeit messen will. Die Person die ihre Reaktionszeit messen will, hilt unten ihre
Hiinde vertikal zueinander mit jeweils einem Zentimeter Abstand am Lineal. Die Oberkante des
Zeigefingers liegt knapp unter dem Lineal. Sobald die Person an der Schnur die Schnur zufillig los
lisst und das Lineal fallen lisst, muss die andere Person so schnell wie mdglich reagieren und das
Lineal auffangen. Es wird am h6chsten Punkt der Oberkante des Zeigefingers gemessen, falls eine
Hand héher liegt als die andere, wird die hohere Hand als Messung genommen. Der Versuch wird
5x pro Person durchgefiihrt.

Weg-Zeit-Gesetz Formel
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Auswertung

Es wurde untersucht ob das Optische oder das Akustische reagieren einfluss auf die
Reaktionszeit nimmt. Insgesamt wurden 5 Personen getestet, welche alle Mannlich waren.
Auler einer Testperson waren alle im gleichem Altersspektrum.

Im Schnitt hatten die Testpersonen beim Optischen Fangen regelméaRigere Werte ohne
extreme Ausreisser. Andererseits hatten die Testpersonen beim Akustischen Fangen
mehr Probleme diese RegelmaRigkeit zu halten und hatten mehr Ausreisser. Bemerkbar
war auch, dass im Durchschnitt jeder Tellnehmer bei der Akustischen Testung schlechter
abgeschnitten hat. Daraus erschlieBen wir, dass man mit den Augen bessere und
akkuratere Reaktionsmesswerte erzielen kann als mit dem Gehort.

Zusatzlich gab es keine Ergebnisse, die unerwartet waren.

Ungenauigkeiten konnen bei der Akustischen Testung passieren, denn die Person die das
Seil los lasst muss zeitgleich das Rufzeichen “Los” rufen. Dabei kann es moglicherweise
zu leichten Ungenauigkeiten geben, weiche aber nicht verheerend auf die Reaktionszeit
einwirken.

Des weiteren haben wir an den Ergebnissen gemerkt, dass das Alter der Testperson auch
Einfluss hat in die Reaktionszeit.
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Welchen Einfluss hat der Niichternheitszustand auf die

Reaktionszeit?

In unserer Forschung haben wir untersucht, welchen Einfluss der NOchternhe
Reaktionszeit hat. Um genug Werte zu haben, haben wir 8 Personen zwischen dem Alter von 14-53

i 2 ’ Jahren mit unterschiedlichen Geschiechtern getestetL Dies haben wir an 3 verschiedenen Tagen
morgens und mittags je 10-mal gemacht. Aus den Messwerten geht hervor, dass der
NOchternheitszustand einen massiven Einfluss auf die Reaktionszeit hat. Dies sieht man an den
Boxplots, da an thnen zu erkennen ist, dass die Reaktionen am Mittag schneller als die am Morgen

sind. Zum Beispiel kann man am Boxplot von Noyans Bruder erkennen, dass die Reaktionszeit am
Mittag deutlich besser ist als am Morgen. Jedoch hatten wir nicht erwartet, dass die Unterschiede so u
enorm sind. Das Fazit unserer Versuche ist also, dass der Nichternheitszustand einen Einfluss auf die

Reaktionszeit hat. k

Auch wenn wir genug Messwerte haben kann es sein, dass unser Ergebnis nicht korrekt ist, da es zu
Fehler bei der Ubertragung gekommen sein kann. Um dies zu vermeiden hatten wir mehrmals
kontrollieren sollen, ob wir es richtig Obertragen haben. AuBerdem kam es oft zu Ausreiern, da es
Probleme mit der Taste gab was dazu flhrte, dass wir sie raus streichen mussten was das Ergebnis
«verfilscht”. Ein weiteres Problem war, dass sich manche Testpersonen an unseren Versuch
~gewdhnt” haben, weshalb die Werte innerhalb der 10 Versuche besser wurden.

itszustand auf die

Eine weitere Sache die an den Baxplots unserer Versuche zu erkennen ist, dass das Geschlecht und
Alter auch eine wichtige Rolle fir die Reaktionszeit spielen. Das ist daran zu erkennen, dass die
Boxplots bei den slteren héher als bei denjomemnist.Auﬂerdemsiehtmdassdiealwen
frauen im Durchschnitt eine hdhere Reaktionszeit haben als die alteren Manner. Dennoch macht das
bel unserer Forschung nichts aus, da war die Boxplots der verschiedenen Testpersonen nicht
miteinander vergleichen, sondern nur die 6 Boxplots pro Person Ober 3 Tage hinweg. Wilrden wir die
Boxplots der Personen miteinander vergleichen wollen, wére das ein Fehler, da das Geschlecht und

Alter unterschiedlich sind, weshalb man sie nicht vergleichen kann.
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Auswertung

Untersucht wurde, wie sich die Reaktionszeit unter dem Einfluss
von Schwindel veridndert.

Insgesamt wurden 3 Personen getestet.

Unter Schwindel ist die Reaktionszeit nicht so konstant wie
ohne Schwindel, wodurch es mehrere AusreiRer gibt, wir
vermuten dass es daran liegt dass man sich mit Schwindel nicht

so gut konzentrieren kann und manchmal spater und manchmal
friher reagiert.

Mogliche Fehler kénnten bei der Bedienung ,,Hande hinter dem
Ricken haben” unterlaufen sein, dadurch das nicht immer drauf
geachtet wurde. AuRerdem filmen wir den versuch in
Slowmotion um unsere Messdaten zu erhalten dabei kann es
auch zu Ungenauigkeiten kommen da es eine begrenzte Anzahl
an Bildern pro Sekunde gibt und es daher nicht zu 100% genau
ist. Zusatzlich haben wir zu wenig Personen getestet das lag
daran, dass wir unseren versuch 6fters optimiert haben und der
versuch relativ lang gedauert hat.

Alle Testpersonen waren gleich alt, hatten das gleiche
Geschlecht, nur bei der GroRe gab es unterschiede. Erik war der
kleinste mit Schuhen ist er 1,58m. Roman ist mit Schuhen
1,71m und Mouadh 1,82m. Alle Versuche haben am gleichem

Messvorschrift

In NWT haben wir die Aufgabe bekommen eine Methode zu finden um eine
Reaktionszeit zu messen, deswegen haben wir diesen Versuch entworfen.

Man stellt ein 2m langes Lineal mit einem Abstand von 10cm von der Wand
auf mit einer N quk\e__r\ﬁng- auf dem Punkt 1,6m. Man klebt
noch einen Streifen auf den Boden, der einen Abstand von 40cm vom Gerdist

hat, dazu stellt man ein iPad vor das Gerlist das dann den ganzen Versuch
filmt.

Man lasst einen Papierbecher von der der markierten Héhe 1,6m fallen,
dieser muss von der Versuchsperson so schnell wie méglich beriihren
(wegschlagen), dabei muss die Person mit den Zehenspitzen zu der auf dem
Boden markierten stelle stehen und ihre Hinde hinter dem ricken haben,
dabei filmt man mit einem iPad das ganze Geschehen. Dieses Verfahren wird
10 mal wiederholt, dabei werden die Fehlschlage nicht mitgezahlt

Nach den 10 Wiederholungen werden die Reaktionszeiten gemessen, dabei
geht man so vor:

Man misst die Héhe in der der Papierbecher beriihrt wurde vom iPad ab,
diese subtrahiert man von 160 und gibt die Differenz in die Formel:

iy

Dabei steht das t fir die Zeit, das h fiir die Héhe und g flr Ortsfaktor.
Die Losung ist die Reaktionszeit des jeweiligen Versuch.

In wie fern andert sich die Reaktionszeit bei Schwindel?
man muss sich 40 mal um sich drehen und dann 5 mal den Versuch man
und das wiederholt man 2 mal

tag zur selben Tageszeit (vormittags) stattgefunden.
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